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EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)

EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL CONVOCATORIA
ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU) FASE ORDINARIA DE
GENERAL JUNIO

CURSO: 2022-2023
MATERIA: MATEMATICAS II

INSTRUCCIONES GENERALES Y CALIFICACION

Configure su examen con cuatro preguntas seleccionadas entre las parejas 1A-1B, 2A-2B, 3A-3B y 4A-4B, correspondientes a
cada uno de los bloques de contenido. En caso de presentar dos preguntas de un mismo bloque de contenidos, se
considerara sélo la primera pregunta respondida de ese bloque. En el desarrollo de cada pregunta, detalle y explique los
procedimientos empleados para solucionarla. Se puede utilizar cualquier calculadora cientifica, no programable ni con
conexion a internet. Tiempo maximo: 1 horas y 30 minutos.

Bloque 1.- Andlisis.
Problema 1A:

Hallar la funcién polindmica f(x) que verifica que tiene un punto minimo en (1, 2) y su segunda
derivada es: f''(x) = 2x + 3. Dar la expresion de f(x).

Problema 1B:

Se quiere construir una Casa de la Juventud de 240 m? de superficie, que estard rodeada por una zona
ajardinada con las dimensiones de la imagen.

dn

b-'-'l- Casa m

Si se quiere minimizar la superficie total de la zona ajardinada, équé dimensiones debe tener la Casa de
la Juventud? ¢Cudl es el area de la zona ajardinada?

Bloque 2.- Algebra.

Problema 2A:

Dadas las matrices

2 1 0 -1 2 1 0 1 0
A=<—1 0 O), B=(0 -1 0)yC=<O 3 0)
1 2 -1 1 0 0 -1 0 -1

a) Comprobar si la matriz M = 2I; + B! tiene inversa. Donde I; la matriz identidad de orden 3.
b) Justificar que existe la matriz X que verifica la ecuacion siguiente:
2X+C=A-X-Bt
Calcular razonadamente dicha matriz X.
Problema 2B:

Un bar de tapas canario sélo ofrece tres platos en su menu: escalddn, tollos y carajacas. El precio medio
de los tres platos (la racién) es de 5€. Se sirven 30 raciones de escalddn, 20 raciones de tollos y 10
raciones de carajacas, por lo que se ingresaron 255 euros en total. Sabiendo que el triple del precio de
las caracajas supera en diez euros el doble del precio de los tollos. Calcula el precio de la racién de cada
producto.
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Bloque 3.- Geometria.

Problema 3A:

En el espacio tridimensional consideramos el plano y las rectas siguientes:

_ = XtY—2=0 o _x1_ y-2 23
™= 2x + 3y 2_4'r_{2x+5y+2=0’5_ 1 o0 1’

a) Calcular el punto simétrico de (-2,1,2) respecto de m.
b) Calcular el angulo que formanrys

Problema 3B:

En el espacio tridimensional conocemos las ecuaciones de las rectas siguientes:

_{ x+2y—7z=0 ={2x—7y—3z=22
"=lx43y-12z+41=0""" x-y+z=1

a) Estudia la posicion relativa de lasrectasr y s.

b) Hallar la ecuacidn del plano que contiene ar y es paralelo a s.
Problema 4A:
Bloque 4.- Probabilidad.

Segun el estudio TALIS (2018), el 11 % de los docentes de Educacidon Secundaria en Espafia son menores
de 30 afios.

a) Elegimos 15 docentes espafioles, iqué probabilidad hay de que haya menos de 2 docentes menores
de 30 afios?

b) Supongamos que se seleccionan al azar 200 docentes espafioles. ¢ Qué probabilidad hay de que entre
20y 30 docentes sean menores de 30 afios?

¢) En un grupo de 500 docentes espafioles, ¢ cuantos cabe esperar que sean mayores de 30 afos?
Problema 48B:

Las estaturas de las personas que se presentan a una audicion para participar en una pelicula siguen
una distribucién normal de media 168 cm y desviacidn tipica 8 cm.

a) Si se selecciona una persona participante en la audicidn, averiguar la probabilidad de que tenga una
estatura mayor a 156 cm.

b) Se afirma que mas del 15 % de los participantes en la audicién median mas de 1,82 metros. Justifica
la veracidad o falsedad de dicha afirmacién.

c) éQué probabilidad hay de que, elegida una persona al azar, su estatura se encuentre entre 166y 172
cm?
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RESPUESTAS CONVOCATORIA ORDINARIA DE JUNIO

Bloque 1.- Andlisis.

Problema 1A:

Hallar la funcién polindmica f(x) que verifica que tiene un punto minimo en (1, 2) y su segunda
derivada es: f''(x) = 2x + 3. Dar la expresion de f(x).

Solucion:

Para calcular la funcion cuya segunda derivada es la dada, deberemos integrar la
funcion. Esta integracion debe tener en cuenta la informacion acerca del punto dado,

que es minimo.
2

f'(x):ff"(x)dx:fczxm)dx:z%+3x+k:x2+3x+k

Como el punto M es un minimo, significa que cuando x=1, la derivada de la funcion
debe ser cero.

fl()=12+3-1+k=4+k=0->k=—4
Por tanto, f'(x) = x>+ 3x — 4

Ahora bien, debemos integrar f'(x) para averiguar la funcion f(x):

3 2
X X
f(x) = f(x2+3x—4)dx :?+37—4x+k
Y como sabemos que pasa por el punto M(1,2), f(1) = 2;
f(1) 13+312 PR A SR A N A S
T — —_— . = - _—— = — = — = —
3 2 3 2 6 6
Por tanto, la funcion buscada es:
f()_x3+3x2 A +25
S N N
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Problema 1B:

Se quiere construir una Casa de la Juventud de 240 m? de superficie, que estard rodeada por una zona
ajardinada con las dimensiones de la imagen.

Si se quiere minimizar la superficie total de la zona ajardinada, ¢qué dimensiones debe tener la Casa de
la Juventud? ¢Cudl es el drea de la zona ajardinada?

Solucion:

Denominamos x e y a las longitudes desconocidas de la

superficie de la Casa de la Juventud: Iam

Sabemos que la superficie de la vivienda debe ser 240 m?, Pu Tm

por tanto: x -y = 240 ]3"1
Y, ademas, queremos minimizar la superficie ajardinada,
con lo que debemos construir la funcién de dicha superficie:
Superficiedel Jardin = (x +3+7)-(v+34+3)-xy =(x+10)-(v+6) - xy
= xy+b6x+10y+60-xy = 6x+ 10y + 60
Superficie del Jardin = 6x + 10v + 60
Despejamos la variable y en la primera relacion y la sustituimos en la segunda para
obtener la funcién a minimizar:

f—— T

240
y=-
X

s 240 2400
Superficie del jardin = 6x + 1UT + 60 =6x+ — + 60

Buscamos el minimo de la funcion de la superficie del jardin:

, 2400
S{x)=86- e
lgualamos a cero para ver donde se alcanza el valor extremao:
2400 6x2 — 2400 3 5 2400
— =0+——F=0—=6x"—-2400=0 =+ x"=——=400—
x2 xZ )
x = +v400 = +20

Al tratarse de longitudes, descartamos el valor negativo de la x y nos quedamos sdlo

con el valor positivo: x = 20
Comprobemos que se trata de um minimo:

Valores x=10 x =20 x =30
2400
5’(10)—6—2400 S0 =6-—0
Derivada - 102 §'(20) =0 —6— 267 }33
5 =6—24=<0 - '
Fun;:mn Decrece Minimo Crece

Por tanto, la funcidn de la superficie ajardinada alcanza un minimo cuando x = 20, y

240
para este valor, la y = = 12

Las dimensiones de la Casa de la Juventud son: 20m x 12m

La superficie ajardinada sera: 6 - 20 + %+ 60 = 300m?
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Bloque 2.- Algebra.

Problema 2A:
Dadas las matrices
2 1 0 -1
A=|(-1 0 0 |, B=|0
1 2 -1 1

2 1 0 1 0
-1 0)yC=<O 3 0)
0 O -1 0 -1

a) Comprobar si la matriz M = 2I; + B tiene inversa. Donde I5 la matriz identidad de orden 3.

b) Justificar que existe la matriz X que verifica la ecua

cion siguiente:

2X+C=A-X-Bt

Calcular razonadamente dicha matriz X.
Solucion:

a) Calculamos primero la matriz traspuesta de B:

-1 0 1
Btz(Z -1 0
1 0 0

Averiguamos, ahora, la matriz M = 2I; + B*:

1 0 0 -1 0 1
M=213+B"=2(u 1 0)+(2 -1 n):(
0o 0 1 1 0 0
Esta matriz tendra inversa si su determinante es d
1 0 1
M| =12 1 0]l=2-1
1 0 2

)

1 0 1
21 0

1[}2)

istinto de cero,

=110

| Por tanto, la matriz M tiene inversa.

b) Tenemos |la ecuacion matricial: 2XY+ C=A —X - B¢

Despejamos la matriz X:
2X+C=A—X-B*"52X+X-B*=A-¢C

S X(2;+B) =A—C=

¥=(A-0O)(2+B5)?

Fara justificar que existe la matriz solucion de la ecuacion es necesario que exista
la matriz inversa de 2I; + B*. Sabemos, por el apartado (a) que dicha matriz tiene

inversa y, por tanto, existe solucion a la ecuacion

Calculamos primero (213 + B¥) 1 =M1,

M=213+3==(

2 -4 -1
Adj(M) = Adj(21; + BY) = ( 0 1 0 )

-1 2 1
entonces como |M| = |2I; + B*| =1,

(21;+ B

(Adj(M))" = (

Por otro lado,
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=

2 1 0 0 1 0 2 0 0
A—C= (_1 0 ) - ( 0 3 0 ) = (_1 -3 [}) y finalmente
1 2 -1 -1 0 -1 2 2 0

2 0 0 2 0 -1
X = {A—EJ{EIE+E:]I_1=(—1 -3 u)-(—c} 1 2)
-1 0

2 2 0 1

4 o -2
X = (10 -3 —5)
—4 2 2
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Problema 2B:

Un bar de tapas canario sélo ofrece tres platos en su menu: escalddn, tollos y carajacas. El precio medio
de los tres platos (la racién) es de 5€. Se sirven 30 raciones de escaldén, 20 raciones de tollos y 10
raciones de carajacas, por lo que se ingresaron 255 euros en total. Sabiendo que el triple del precio de
las caracajas supera en diez euros el doble del precio de los tollos. Calcula el precio de la racion de cada
producto.

Solucion:

Determinamos las variables que debemos averiguar:
X = precio de cada racién de escalddn (€)

y = precio de cada racion de tollos (€)

Z = precio de cada racién de carajacas (€)

Escribimos en lenguaje algebraico las relaciones que se dan en el enunciado:

X+Y+E

Precio medio de 5€: =5-x+y+z=15

Raciones servidas: 30x + 20y + 10z = 255
Relacion de precios: 3z — 10 = 2y —» —2y + 3z = 10

El sistema de ecuaciones, resuelto mediante el método de gauss sera:

x+y+z=15 x+y+z=15 x+y+z=15
30x + 20y + 10z = 255} —= —10y — 20z = —195; =+ —10y — 20z = —195
—2y+3z=10 —2y+3z=10 —35z = —245
Por tanto,
x=15-55—-7=25
—195+20-7 55 cc
=TT 0 TS
—245 7
ST

El precio de las raciones sera:

Escaldon: 2,5 €/racién

Tollos: 5,5 €/racion

Carajacas: 7 €/racion
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Bloque 3.- Geometria.

Problema 3A:

En el espacio tridimensional consideramos el plano y las rectas siguientes:

_ g XtY—z=0 o _x1_ y-2 23
™= 2x + 3y 2_4'r_{2x+5y+z=0’5_ 1 o0 1’
a) Calcular el punto simétrico de (-2,1,2) respecto de .
b) Calcular el dngulo que formanrys
Solucion:

a) Hallamos la recta t perpendicular al plano = que pasa por P. Entonces v, = n,
y la ecuacion es:

xr=-2424
t:[}r=1+31
z=2—-4

Calculamos la interseccion de la recta r con el plano
22420 4+3(1+30)—-(2-2) =4
144 =7
3 1
-2
For tanto, el punto de interseccion es @ (—1,2,3} gue es el punto medio del
punto Py su simétrico P'.

| . 3 —1

b) Para hallar el angulo que forman las rectas r y s , aplicamos la siguiente
formula:

—_— —
|1"’:r' ! vsl
cos(a) = ———
| ENRIEA _
Calculamos los vectores directores de las rectas. Una de ellas viene dada como
interseccion de planos y es necesario averiguar el producto vectorial de los

vectores normales que generan la recta.

i j k
vy=1 1 -1|=(6-33)=(2-11) 7. =(101)
2 5 1

—

|‘I!-"r| =44+ 1+1=46 [ } |’I?_.,,.'IT;I 3 ﬁ 20
= = = ; = _ = D_

v R R X v

[7el =
el =
— —3
Ve Vs =3
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Problema 3B:

En el espacio tridimensional conocemos las ecuaciones de las rectas siguientes:

={ x+2y—7z=0 {2x—7y—32=22
"=lx+3y—-12z+1=0"° x—y+z=1

a) Estudia la posicién relativa de las rectas r y s.
b) Hallar la ecuacién del plano que contiene ar y es paralelo a s.
Solucion:

a) Un método es extraer los vectores directores de las rectas y un punto de
cada una de ellas

i j ok
=1 2 -7|=-3i-2j-k=(321)
2 3 —12
i j ok
;=2 -7 -3|=-10i-5j+5k=(-2,-11)
1 -1 1

Extraemos un punto de cada recta:

—n. x+2y =10 x+2v=10 .
z=oi 1 20 - 2 sy = npc210)

—=z=—4 @(3,0,—4)

;==D:{2x_az:22 2x —3z =22

x+z=1 = —5z=20
_—
PQ = (7.—1.—4)

Estudiamos si son linealmente IndependlentESZ Uypes Ugs PQ }

i 2 1
-2 -1 1|=12+2+14+7+3-16=22=%0
7 -1 -4

Las rectas r y s se cruzan

OTRA FORMA DE RESOLVERLO:

Wamos a comprobar si estas rectas pueden ser coincidentes o paralelas, para ello
comprobaremos si sus direcciones son proporcionales.

i j k i j k
=1 2 -7|=@221su=2 -7 -3|=(-2.-11)
2 3 =12 1 -1 1

3 2 . . .
Y como Z* o las direcciones no son proporcionales, por tanto las rectas » y s no
son coincidentes ni paralelas.

Veamos estudiando el rango de las ecuaciones que la definen, si se pueden cortar
en un punto o se cruzan. La matriz de coeficientes del sistema y la ampliada serian:

1 2 -7 1 2 -7 ]
A= 2 3 -12 M= 2 3 -1z -1
2 -7 -3 2 -7 -3 22
1 -1 1 1 -1 1 1
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Calculamos el determinante de M por adjuntos de la primera columna:

3 —12 -1 2 -12 -1 2 3 -1
M|=1-|-7 -3 22{-2-|2 -3 22|-7-|2 -7 22|=
-1 1 1 1 1 1 1 -1 1

=(—9+7+264+3—-66—84)—2-(—6-2—264—3—44+24)—7
(14 +2+66—T+44—6) =

=115 — 2(—295) — 7 - (85) = 110 = 0.
Por tanto rang(M) = 4, ademas

1 2 -7
Al=[2 3 -12|=-9+98-48+42-84+12=11%0=rang(4) = 3.
2 -7 -3

| Las rectas r y s se cruzan. |

b) Debemos construir un plano = que contenga a ry sea paralelo a 5.
Mecesitamos por tanto un punto y dos direcciones

Como = contiene a r tomaremos un punto de ry la direccion de r como una de las
direcciones del plano.

Como & tiene que ser paralelo a s, el vector director de 5 nos servira como segundo
vector director del plano.

Un punto de r,
z=0=F(-21,0),

i j k i j ok
=110 -3|=0321)y w=]1 -2 o0|=(21-1),
01 2 0D -1 -1

la ecuacion del plano es:

x+2 yvy—-1 =
T=| 3 2 1|=-3x+2)+5(y—-1)—=z=0
2 1 -1
m—3x+5y—z—-11=0
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Problema 4A:
Bloque 4.- Probabilidad.

Segun el estudio TALIS (2018), el 11 % de los docentes de Educacidon Secundaria en Espafia son menores
de 30 afios.

a) Elegimos 15 docentes espafioles, iqué probabilidad hay de que haya menos de 2 docentes menores
de 30 afios?

b) Supongamos que se seleccionan al azar 200 docentes espafioles. ¢ Qué probabilidad hay de que entre
20y 30 docentes sean menores de 30 afios?

¢) En un grupo de 500 docentes espafioles, é cuantos cabe esperar que sean mayores de 30 afos?

Solucion:

a) Se define la variable X = "N°® de docentes menores de 30 afios”
Esta variable sigue una distribucion binomial de tamano 15 y probabilidad p=0.11
X~Bi(15,0.11)
Como np=1.65<5y ng =13.35> 5 no se puede aproximar con la normal
PX<2)=PX=0)+PX=1)
PX=0)= (1']5) 0.11° - 0.8915 = 0.1741

P(X=1)= [115} 0.11% - 0.89%4 = 0.3228

P(X = 2)=0.1741 4+ 0.3228 = 04969

Hay una probabilidad de 0.4969 de que haya menos de dos profesores menores de 30 anios
en un grupo de 15 docentes espanioles elegidos al azar.

b) Seleccionamos 200 docentes. X~B(200,0.11)

Como np=22=5y ng=178 = 5 se puede aproximar con la normal N(22,419.58)

30-22 20 —22
P20 =X <30y =PX <30 —P(X =20 =P(3-=: )—P(EE )
¢ ) ¢ ) ¢ ) +/19.58 4/19.58

P20 = X = 30) =P(Z = 1.81) — P(Z = —0.45) = 0.9649 — (1 — 0.6736) = 0.6385

Hay una probabilidad de 0.63385 de que haya enfre 20 y 30 profesores menores de 30 afos
en un grupo de 200 docentes espanoles elegidos al azar.

c) En un grupo de 500 profesores los mayores de 30 arfios se modelizan segun
¥~-B(500,0.89)
El nimero esperado de docentes mayores de 30 afios sera: u = 500 - 0,89 = 445

Se espera una media de 445 docentes espatioles mayores de 30 arfios en un grupo de
200 docentes elegidos al azar.
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Problema 4B:

Las estaturas de las personas que se presentan a una audicion para participar en una pelicula siguen
una distribucién normal de media 168 cm y desviacidn tipica 8 cm.

a) Si se selecciona una persona participante en la audicion, averiguar la probabilidad de que tenga una
estatura mayor a 156 cm.

b) Se afirma que mas del 15 % de los participantes en la audicién median mas de 1,82 metros. Justifica
la veracidad o falsedad de dicha afirmacion.

c) ¢Qué probabilidad hay de que, elegida una persona al azar, su estatura se encuentre entre 166y 172
cm?

Solucion:

a) Se define la variable
X = "estatura de las personas que se presentan a unga audicion”
X~N(168.8)

tipificando .
= P (z - 1569169)

P(X = 156) =P(Z>-15)=P(Z<15)=

=18
=773

0.9332 = 03,3204

| La probabilided de gue una persona elegida al azar mida mis de 136cm es de 0.9332

~xia,1)

b) P(x=182) = p (2522

=
AR LRV

09599 = 0.0401 = 4.01%

]:P{z >175)=1-P(Z=175)=1—

Por lo que no es cierto que los que miden 1.82 o mas representen el 15%, pues
representan el 4% de los presentados.
La afirmacion es falsa

tipificando _ -
c) P(166 = X = 172) = p(Heise o 7 o ratee

X—15
F==7—n{01]

0.5) = P(z < 0.5) — P(Z = —0.25) = 0.6915 — (1 — 0.5987) = 0.2902 — 29.02%

) =P(-025<Z<

| La probabilidad de que mida entre 166 y 172 cm es de 0.2902 ~ 29.02%
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EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A
LA UNIVERSIDAD (EBAU) FASE GENERAL

CONVOCATORIA
EXTRAORDINARIA

CURSO: 2022-2023
MATEMATICAS II

INSTRUCCIONES GENERALES Y CALIFICACION

conexion a internet.
Todas las respuestas deberan estar debidamente justificadas.
Tiempo mdaximo: 1 horas y 30 minutos.

cada uno de los bloques de contenido. En caso de presentar dos preguntas de un mismo bloque de contenidos, se
considerara sélo la primera pregunta respondida de ese bloque. En el desarrollo de cada pregunta, detalle y explique los
procedimientos empleados para solucionarla. Se puede utilizar cualquier calculadora cientifica, no programable ni con

Bloque 1.- Andlisis.

del producto, en meses.
e interpretar los resultados.

afirmacion es correcta.

Problema 1A:
1A. Las ventas de un determinado producto vienen dadas por el siguiente modelo:
5t2
V(it) = —— t=0
=g 2

CONVOCATORIA EXTRAORDINARIA

Donde V(t) son las ventas en miles; t mide el tiempo desde que se inicia la venta
a) Calcular las tasas de variacion media del primero y segundo semestre. Comparar 0.75 ptos

b) Se afirma que este modelo es creciente en su dominio. Justificar si esta 75ptos

c) ¢ En qué momento las ventas alcanzan 4000 unidades? 0:5 ptos
d) Si el producto se vende a 2€ la unidad y los ingresos de esta empresa se
modelizan teniendo en cuenta las ventas mensuales. ¢Hacia déonde tienden los
ingresos con el paso del tiempo? Justificar la respuesta. 0.5 ptos
Problema 1B:
1B. Resolver los siguientes apartados:
a) Averiguar el valor de k para que sea cierta la siguiente igualdad:
i kx? —4k 3 1 ptos
2 X2+ 6x+8 2
b) Resolver la siguiente integral indefinida: [ xv2x — 1dx 1.5 ptos
Bloque 2.- Algebra.
Problema 2A:
—x+ky+2z=k
2A. Dado el siguiente sistema de ecuaciones: { 2x +ky —z = 2
kx—y+2z=k
a) Discutir la compatibilidad del sisterna segun los diversos valores de k. 1.5 ptos
b) Resolver el sistema para k = 2. 1 ptos
Problema 2B:
2B. Resolver la ecuacion matricial: AX + B! = A? , siendo:
0 1 1 1 -1 1
A=|1 0 O \% B=| 1 -1 0
2.5 ptos
0 0 1 -1 2 3
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EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)

Bloque 3.- Geometria.

Problema 3A:

3A. En el espacio tridimensional tenemos el punto y la recta siguientes:

—2y+z=0
x—z=20

P(1,—2,0) ; r:{x

a) Hallar la ecuacion del plano tal que, la recta perpendicular al mismo y que pasa 175 ptos
por el origen de coordenadas corta al plano buscado en el punto P.

Averiguar el angulo que forma el plano encontrado con la rectar.
y+1 z=9

b) Hallar el punto de interseccidn de larecta ry s:x —5 = — =5 0.75 ptos
Problema 3B:
3B. En el espacio tridimensional tenemos las ecuaciones de las rectas siguientes:
8x+2y—3z+12=0 N _z—2
r.{ —7x—y+3z=9 ; Stx=y+1= >

a) Comprobar que r y s estan contenidas en un mismo plano = y hallar la ecuacidn 125 ptos
de dicho plano.

b) Averiguar la ecuacién de la recta que pasa por el punto P(0,—1,2) y corta 135ptos
perpendicularmente a la recta r.

Bloque 4.- Probabilidad.
Problema 4A:

4A. Aythami tiene un sobre donde guarda el dinero que ha podido reunir, el sobre
contiene: 4 billetes de 5€, 6 billetes de 10€ y 2 billetes de 50€. Quiere comprar algunas
cosas Yy decide dejar al azar cuanto dinero va a coger del sobre. Para ello, saca
aleatoriamente, sin reemplazamiento y de forma consecutiva, dos billetes del sobre.

a) Expresar el espacio muestral del experimento que va a realizar Aythami. 0.5 pios

b) Si se quiere comprar un videojuego que cuesta 57€, ;qué probabilidad hay de 1 ptos
que pueda hacerlo con los billetes que saca del sobre?

c) Si al final obtiene, con este experimento, 60€ del sobre ¢ qué probabilidad hay 1 pios
de que el primer billete fuera de 10€?

Problema 48B:

4B. La probabilidad de que un coche de carreras sufra un reventén en un neumatico
durante una competicion es de 0.04. En una competicion en la que participan 10 coches:

a) ¢Cual es la probabilidad de que se produzcan 2 reventones? 0.5 ptos

b) Se afirma que existe como mucho un 1% de posibilidades de que ocurran mas

de 2 reventones durante la carrera. ¢ Es cierta esta afirmaciéon? Justificalo. RS

c) Estudiamos las competiciones realizadas en una temporada con un total de 250
coches ¢ qué probabilidad hay de que se produzcan mas de 12 reventones en
total? (Suponiendo la independencia de los sucesos)

1 ptos
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EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)

RESPUESTAS CONVOCATORIA EXTRAORDINARIA

Bloque 1.- Andlisis.

Problema 1A:
1A. Las ventas de un determinado producto vienen dadas por el siguiente modelo:
5t2
Vit) =— t=0
=g =2

Donde V() son las ventas en miles; t mide el tiempo desde que se inicia la venta
del producto, en meses.

a) Calcular las tasas de variacion media del primero y segundo semestre. Comparar 0.75 ptos
e interpretar los resultados.

b) Se afirma que este modelo es creciente en su dominio. Justificar si esta (7510
afirmacion es correcta.

c) ¢En qué momento las ventas alcanzan 4000 unidades? L5 pres

d) Si el producto se vende a 2€ la unidad y los ingresos de esta empresa se
modelizan teniendo en cuenta las ventas mensuales. ¢ Hacia déonde tienden los
ingresos con el paso del tiempo? Justificar la respuesta. 0.5 ptos

Solucion:

a) Tasa de variacion media del primer semestre (del mes 0 al mes 6).

5:0° 45
V(0)=——=0 4B 0
8+0° :>TVM(0,6):V(6)7V(O):11 B D _eesis
56> 45 6-0 6 66 22
e =
8+6° 11

Tasa de variacion media del segundo semestre (del mes 6 al mes 12).

v(12) 5-12> 90 90 45

=R 16 V(12)-v(6) 19 11

84127 190 7y1/6,12) - (2)-F6) To 11 _. %5 4 ddee
56" 45 12-6 I

V() =gre 11

Al ser la tasa de variacion media positiva en ambos semestres las ventas han aumentado durante
los dos semestres. Aunque en el segundo semestre las ventas han aumentado mas lentas que en el
primero: en el primero a razon de 681 unidades por mes y en el segundo a razéon de 107 unidades
por mes.

b) Estudiamos el signo de la derivada en ¢ = 0.

10¢(8471) -5 (21)  gor+107 —107°  80r

(8+12)2 (8 +12)2 (8+t2)2

Vi(r)

t20=80t=0 ) 807 .
2 =V '(1)=————— =0siendo 720
(8+7°) =0 (8+7°)

La derivada es positiva para valores # > 0, luego la funcidn crece en todo su dominio.

¢) Resolvemos la igualdad V) = 4.

Matematicas Il. Curso 2022 — 2023. Autores: Gobierno de Canarias y Juan Antonio Martinez Garcia

Comunidad Auténoma de CANARIAS www.apuntesmareaverde.org.es

Textos Marea Verde



EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)

5¢°
V()= , =0 2
() 8+17° - =45 =32+41> =>1* =32 =>1=+/32=5.66

V(r)=4 8+t

Las ventas alcanzan las 4000 unidades entre el 5° y el 6° mes.

d) Los ingresos siguen el modelo I(t)*Z'V(t)*2i*£ r=0
& gt B T84 rr 841 -

Nos piden calcular lim 7(7).

t—>+o0

1073
. . 10¢? . 72 ] 10 10 10
rglflml(t)—xglgg+t2 _rli}}—jolo 8 tz _r1—1>r-£lo 8 - 8 _0+1_
— +— —+1 —+1
2 t o0

Los ingresos con el paso del tiempo tienden a tener un valor de 10000 €.
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Problema 1B:

1B. Resolver los siguientes apartados:

a) Averiguar el valor de k para que sea cierta la siguiente igualdad:
li kx? — 4k 3
2 x2+6x+8 2

b) Resolver la siguiente integral indefinida: [ xv2x — 1dx

1 ptos

1.5 ptos
Solucion:

a) Calculamos primero el valor del limite.

-4k R(x4)
=iy’ 1 6x+8 —2x +6x+8

r-d=0yr=dx==2=x -4={x-2){x+2)

—6+2
i\!l__ _— i
IJ+51+E=D:}_~;=_& 6 4':”":5:':—612:

2 2 —6-2

_ E(x-2)(x+7} E(x-2) k(-2-2)
.= lim = lim = =[-—2%
== (x#7](x+4) = x+d ~2+4
B -4k

Buscamos el valer de & tal que lim — =

=

3
= +6x+8 2~

]

= x +06x+8={x+2){x+4)

=—4

b

2 4
El valor buscado es .i'=—%.
b Utilizamos el método de cambio de variable.
Cambio de variable
J2x—1l=f—32x-1=¢
1 .
XafiXx— = =|=(1+# )&=
J 1x=1+:'*—:rx=%[:l+a'*j -I-ZE )
— o = falf

bt | =

5

] ¥ ; 57y
F 21 J2x-1
213 2 3 5

(2x-1)  Jf(2x-17
6§ 10

+ K
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O bien
1 5™ i
_y W) WD) | (VD) (V2T |
2 3 3 2 3 5
r
I 11—1+|[1I—1]1 2T 2x-1 4 —dxsl)
C2 3 5 ) 2 3 3 -
A2 —T{10x-5+12x —12x 43| _ 221120 - 2x-27) _
2 13 )2 15
{ﬁ-x: —I—l}«;l'!x—l
= +K
15
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EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)

Bloque 2.- Algebra.

Problema 2A:

—x+ky+2z=k
2A. Dado el siguiente sistema de ecuaciones: { 2x + ky —z = 2
kx—yv+2z=k

a) Discutir la compatibilidad del sisterna segun los diversos valores de k. 1.5 ptos
b) Resolver el sistema para k = 2. 1 ptos
Solucion:
-1 & 2
a) La matriz de coeficientes asociada al sistemaes 4= 2 & -1 |.vla matriz ampliada es
E-1 2
-1 £k 2 k
AfB=|{2 k& -1 2
E -1 2 k

Averiguamos cuando se anula su determinante de la matriz A.

-1 £k 2
|..4!|= 2k Y=-2k-k'-4-2k"—-4k+1=-3k"-6k-3
kF -1 2

|..4|==]::=—3kz—ﬁk—3=t'l:>k2+2k+l=ﬂ:>

e —lt.,".f —4(1)(1) _2_

2 2

Analizamos dos casos por separado.

CAS01 E=-1
En este caso el determinante de A es no nulo ¥ su rango es 3, al igual que el rango de la matriz
ampliada A'B v el mimero de incognitas. El sistema es compatible determinade (una dnica
solucion).

CAS012 k=-1
El determinante de A es nulo. Estudiamos el rango de A v de A/B usando el método de Gauss.

Fila 3® — Fila 1*

AlB _21 _i 11 _21 b2 A

o 1 _1 _;1 1 Tl 2
o - 0 0 0 0 — NuevaFila3
Fila 2*+ 2 - Fila 1® R
7 1 -1 2 -1 -1 2 -1
HEEE
0 -3 3 0 — MNuewva Fila 2* —
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Elrango de A es 2, al igual que el de A/B, pero es menor que el nimero de mcognitas (3), por
lo que el sistema ez compatible indeterminado (infinitas soluciones)

Resumiendo: 51 k=-1 el sistema es compatible determinado v st f=-1 el sistema es
compatible indeterminado.

b) Para k = 2 el sistema es compatible determinado. Lo resolvemos.

2(2y+2z-2)+2y-z=2

2x+2y-z=2 =<2x+2y-z=21=> =
2(2y+2z-2)-y+2z=2

-x+2y+2z=12 2y+2z-2=x
2x-y+2z=2 x—y+2z=2 {
{4_v+4z—4+2}'—z=2 {ﬁ}'+33=ﬁ {1y+z=2
-

= =
dy+4z-4-y+2z=2 |3y+6z=06 |y+2z=2->y=2-2z

2

=2(2-2z)+z=2=4-4z+z=2=3z=-1> =3
2 2 2 .2 2
=|y=2-2—==|=|x=2—-4+2--2==
3 3 3 3

.. . 2
La solucion del sistemaes x=y=z= 3
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EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)

Problema 2B:

2B. Resolver la ecuacion matricial: AX + Bt = A2 | siendo:

0 1 1
A=|1 0 0 y B=
0 0 1

Despejamos X en la ecuacion matricial

Solucion:

1
1
-1

-1 1
-1
2

z]

2.5 ptos

AX +B =4 = AX =4 - B =X =-A"' (A -B )44 - A'B=-14-4'B =

— X =d—A'F

Comprobamos que la matriz A es invertible v calculamos su inversa.

01 1
|[4=1 0 0[=0+40+0-0-1-0=-1=0
00 1
01 0 "o 0 1 0o ool
Adil1 0 0 0 1 11 1o
o Ad4) v oa) | jro oo jo1
|4 1 o 11 1 1 1 0
lﬂ| ‘ﬂ{l‘ ‘01
o o 1 o 1 o)
0 -1 © 01 0
A'=—|-1 0 1|=[1 0 21
0 0 -1 00 1
Calculamos 1a matriz 3.
1 -1 1 1 1 -1
B=|1 -1 0|=5B=|-1 -1 2
-1 2 3 1 0 3
01 1 01 oY1 1 -1
X=dA—a'B'=|1 0 0|=|1 0 -1 -1 -1 2 |=
00 1 o0 1)1 0o 3
01 1 -1 -1 2 2 -1
=1 0 0/-|l0 1 “4|=1 -1 4|=x
00 1 1 0 3 1 0 =2
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Bloque 3.- Geometria.

Problema 3A:

3A. En el espacio tridimensional tenemos el punto y la recta siguientes:

_ i fx—2y+z=20

P(1,-2,0) ; r:{¥ T YT

a) Hallar la ecuacion del plano tal que, la recta perpendicular al mismo y que pasa 175 ptos
por el origen de coordenadas corta al plano buscado en el punto P.

Averiguar el angulo que forma el plano encontrado con la rectar.

. .. 1 -9
b) Hallar el punto de interseccidn de larecta ry s:x —5 = % = ZT 0.75 ptos

Solucion:

a) Debemos hallar 1a ecuacion del plane w del dibujo.

« O

El vector normal del plano es el vector OP . Ademas. el plano T contiene al punto P.

n=0P=(1,-2,0)-(0.0,0)=(1-2,0)] 7:x-2y+D=0
, . n_
P(1.-2.0)ex P(1L-2.0)ex

=1-2(-2)+D=0=D=-5=|m:x—2y—5=0|

Para averiguar el angulo que forma el plano encontrado con 1a recta r primero obtenemos el
vector director de 1a recta v el vector normal del plano.

=z-2¥+z=0=22z=2y=y=z|=

x—2yv+z=0 x-2y+z=0
r =
Xx=z

o {“ ~(111)

=riqy=A=r:
2 R({},{},D}

Tix-2y-5=0=n=(1-2.0)

Averigunamos el angulo formado por el vector normal del plano v el vector director de 1a recta.
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11:{1,1,1]} _ ﬁ)=|a?$-ﬁ|= (LLne-20f  p-o 1
7 Tl T2y 0t BN NIS

u.l'

el

El angulo que forma el plano con la recta es de 90° — 75° = 15°

5y _ v, =(1-2.3 )
£:x15=};1=239:”:[, (. \}:as: v=—1-24
B 0.(5.-19) z=0+34
Hallamos el punto A de corte de las rectas » v 5.
{1—2}'+z=ﬂﬂ
r: -0
s 5+4-2(-1-24)+9+34=0
T e (9434)=0
sqy=-1-24 ¥ _( * )_
z=0+34
S41424414943120 [(81=1604=2 | 07
S T T A ly=—1-2(-2)=3=[4(333)
5+4-9-34=0 -2i=43i=-2
z=9+3(-2)=3
Elpunto de corte de las rectas r v 5 es A(3, 3, 3).
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Problema 3B:
3B. En el espacio tridimensional tenemos las ecuaciones de las rectas siguientes:
(B8x+2y—3z4+12=0 o _z—2
r.{ —7x—y+32z=9 ; stx=y+1= >

a) Comprobar que r y s estan contenidas en un mismo plano = y hallar la ecuacion 1 s ptos
de dicho plano.

b) Averiguar la ecuacion de la recta que pasa por el punto P(0,—1,2) y corta 15ptos
perpendicularmente a la rectar.

Solucion:

a) Obtenemos los vectores directores de cada recta, asi como un punte de cada una de ellas.

ik
Bx+2y—-3z+12=0 .

poy TR =7, =(8,2,-3)=(-7.-13)=[8 2 3=
—Jx—y+3z=9 " T 1 3

v, =6i+21j—8k+14F—24 /- 3i=3i—3/+6k =(3,-3.6)

(3z-9)-3z+12=0=

x=l}:>{1‘};_32 +11=i}:}{1}'—32 +11=i]'::}1

—¥+3z=0 3z-9=y

= 6z-18-3z+12=0=3z=6=z=2=)y=6-9=-3=F(0,-3.2)

,;{“’5:*31-‘“}

P (0,-3,2)

- =(1,1,2
z 1:{;;_ (1,1,2)

Ix=y+1l=

2~ le.(0.-12)

Estudiamos la posicion relativa de las rectas.
Las coordenadas de los vectores directores no son proporcionales.

w o=(1-12 _
W, =( }}jg#_l 2
ﬂ"=

=
(1,1,2) 11 2

Las rectas no zon mi paralelas mi comncidentes. Las rectas se cortan o & cruzan
Calculamos el producto nuxto [wr'__, u;,ﬁg'] ¥ vemos s1 es milo o no.
P{ﬂ,—ll}] :
! ) = PQO =(0,-3,2)—-(0.-1,2)=(0.-2,0)
.(0.-12)]
w,=(L-12) 1 -1 2
u, =(112) =[w.u.BQ =]l 1 2=0+0-4-0-0+4=0
'E-Q:- = {Ur _2= U} I:I _2 I:I

Al ser mulo el producto mixto las rectas r v 5 se cortan. Esto significa que son coplanarias.
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Hallamosz la ecuacion del planc que laz contiene.

u=w,=(1-12) x ¥+l z—
v=u =(LL2) ==l -1 2 |=0=
g0 -L)ex 1 1 2

=-2x+2{y+1)+z-2+z-2-2(y+1}-2x=0=

= - 2x+ M+ R4z R+z-2- W -2-2x=0=

= —4x+23—4=0:>|.1‘:21’—z+1=0|

b)) Hallamos la ecuacion del plane m perpendicular a la recta r que pasa por BP0, —1, 12}

r

=l

r=w, =(1,-12) m.x—y+2lz+D=0
F. = = 0+1+4+D0=0=
P(0-12)ex P{0,-12)ex

= N=-5 :>|:r:x—_}=+lz—5 =l}|

Hallamos el punte C de corte de la recta 7 v el plano

gx—y+2z-5=0 1
. =4
{w,=|:1_—1_2} * = A+3+A+4+4i-5=0=6i=—2=
: _ = rFiiy=—3—-4
F(0.-3.2) z—n+MJ
-1
X ==
3
-1 1 -8 ~1 -8 4
A =— =—34+-—=— ) [ ——
IO T EAR 3:‘[3 53
1 4
=24+ e==
“ 3 3

Larecta ¢ perpendicular a 7 v que pasa por el punte P ez 1a recta que pasa per los puntos C v P.
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1-8 4y - 184} (15D

C R Yy =CF= I:I:_]':I' - T
t: [3’3’3;':;"’- ( ][3 33) [333,';

P(0,-12) P(0,-1,2) et

" - =4
w, =3y, =(1,5.2)] e

. J»::' frqy=-1+34 Ak
P(0-L2)=t z=2+24
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Bloque 4.- Probabilidad.
Problema 4A:

4A. Aythami tiene un sobre donde guarda el dinero que ha podido reunir, el sobre
contiene: 4 billetes de 5€, 6 billetes de 10€ y 2 billetes de 50€. Quiere comprar algunas
cosas Yy decide dejar al azar cuanto dinero va a coger del sobre. Para ello, saca
aleatoriamente, sin reemplazamiento y de forma consecutiva, dos billetes del sobre.

a) Expresar el espacio muestral del experimento que va a realizar Aythami. 0.5 pios

b) Si se quiere comprar un videojuego que cuesta 57€, ;qué probabilidad hay de 1 ptos
que pueda hacerlo con los billetes que saca del sobre?

c) Si al final obtiene, con este experimento, 60€ del sobre ;qué probabilidad hay 1 pios
de que el primer billete fuera de 10€?

Solucion:

a) Puede coger:
2 billetes de 5 €, 2 billetes de 10 €, dos billetes de 50 €, 1 billete de 3 € v otro de 10€, un billete
de 5 € v otre de 30 € v por ultimo un killete de 10 € v otre de 30 €. Un total de & sucezos
elementales distmtos.

E ={(5.5),(10,10),(50,50),(5,10).(5.50),(10.50)}

b) Realizames un diagrama de arbol
5€
PlAZ/AL) = 3/11

5€
P(Al) = 4/12

10 €
P(B2/A1) = 6/11

50 €
P{C2/A1) = 2/11

5€
P(A2/B1) =411

10 €
P(B1)= 6/12

10€
P(B2/B1) = 5/11

50 €
P{C2/B1) = 2/11

5€
PA2/C1) =411

10 €
P{B2/C1) = 6f11

50 €
P{C2/C1)=1/11
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Para poder comprar el videojuege debe haber cogido, al menos, 60 €. Esto ocurre cogiendo 10 v
300 50w 100 30 v 30. Llamamos a este suceso 5.

P(8)=P(BlACL)1+ P(Cl~ B2+ P(C1~C2)=

= P{B1)P(C2/ B1)+P(C1)P(B2/Cl)+P(C1)P{C2/C1) =

42120 |13 4907
66

c) 60 eures solo los puede obtener con un billete de 10 v otro de 30,
Nos piden calcular P{B’l H(Bl~C2){C1~.B2)))-
Ez una probabilidad a pesteriori. Aplicamos el tecrema de Bayes.

P(Bln(({B1~C2)w(C1nB2)))
P((Bl~C2)w(Cl~B2))

P(B1/{(Bl~C2)w(Cln B2)))=

B P(B1~C2) _ P(B1)P(C2/B1) _
- P(BlAC2)+P(Cl~B2)} P(BL)P{C2/Bl)+P(Cl)P(B2/Cl)
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Problema 4B:

4B. La probabilidad de que un coche de carreras sufra un reventdén en un neumatico
durante una competicion es de 0.04. En una competicion en la que participan 10 coches:

a) ¢Cual es la probabilidad de que se produzcan 2 reventones? 0.5 ptos

b) Se afirma que existe como mucho un 1% de posibilidades de que ocurran mas

de 2 reventones durante la carrera. ;Es cierta esta afirmacion? Justificalo. RS

c) Estudiamos las competiciones realizadas en una temporada con un total de 250
coches ¢ que probabilidad hay de que se produzcan mas de 12 reventones en
total? (Suponiendo la independencia de los sucesos)

1 ptos

Solucion:

a) 51llamamos X a la variable aleatoria que coenta el mimero de reventones en un grupe de 10
coches. Esta vanable es dicotdmica (reventon o no) v cada repeticion ez mdependiente de la
anterior.

X =B(10, 0.04). Nos piden calcular P{X =2]).
107 -
P|:_:af=2]|=(q 0.04°-0.96" = [0.0319

b) Caleulamos 1a probabilidad de que ze produzean mas de 2 reventones durante la carrera.
Para este calculo usamos el suceso contrario.

P(X>2)=1-P(X 52)=1-[P(X =2)+P(X =1)+ P(X =0)]=

N
= 1—[[;0] 0.047-0.96° +G U] 004 -0.96" + [:}DJ 0.04° -I}.Qﬁ-"'j| =|0.00621

Elwvalor P{X »2)=0.00621 significa un tante por ciento de 0.621 % de que ocurran mas de 2

reventones n 11na CarTera.
La afirmacion de que existe como mucho un 1% de posibilidades de que cowrran mas de 2
reventcnes durante la carrera es comecta.

c) 51 llamamosz X a la variable aleatoria que cuenta el mimere de reventones en un grupoe de 230
coches. Esta vaniable ez dicotdmica (reventon o no) v cada repeticion ez mdependiente de la
anteTior.

X =B(230, 0.04).
Esta probabilidad debemosz de hallarla aproximandola por una normal.

Como la media es =230 - 0.04 =10 ¥ la desviacion tipica es

.,|I'npq =,|||ESD-I}.M-D_95 = ‘_1:' =3.09E la variable binomial X se aproxima por una variable
J
normal ¥ = N[lﬂ, 4"";1_3]

Nos piden calcular P{.X >12).
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P(X >12)={Comreccion de Yates} = P(¥ =12.5) = {Tipificamos} =
12.5-107 Miramos en la
=P Z=z =P(Zz081)=1-P(Z<08])= =
[ 44’1_5;'5J| ( ) ( ) {ta]:nlaNED, 1) }

=1-0.791=[0.209]
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